

自立自强，开创别样人生

我市4万余残疾人实现就业

本报讯（记者黄合 通讯员范亚儿）愤怒的小鸟造型的慕斯蛋糕令人口水流直，精致的水彩画惟妙惟肖，一气呵成的服装制作让人目不暇接，着眼细节的计算机安装与调试则颇费思量……

昨日，在2015宁波市残疾人职业技能大赛上，199名来自各县（市）区的残疾人亮出自己的“绝活”，用自立自强走出了一条别样的绚烂人生。

身体残疾了，并不意味着只能窝在角落自怨自艾，接受别人的同情和施舍。据宁波市残联统计，目前全市共有持证残疾人16万，其中处于就业年龄段且有劳动能力与就业愿望的持证残疾人有5万余人，其中4.3万人实现了就业；在浙江省发布的残疾人小康实现程度指标中，我市更是连续3年位居第一。

25岁的余姚姑娘朱燕飞，听力四级残疾，但她的人生从未因此而少了一份精彩。作为田径运动员参加全国比赛夺得奖牌，自己创业开起了西点店开班授课，还在微信平台进行电商销售——凭借着不断的努力，朱燕飞活出了堂堂正正的“80后”范儿。

1982年出生的宁海男孩邬浩亮，因先天脑瘫患肢体一级残疾，生活难以自理，语言表达不清，一年四季从未穿

过鞋。但邬却有一项别人无法企及的本领——用脚绘丹青。8岁开始自学，二十多年来他不仅练就了特长，还将自己作品的义卖所得，无偿捐给希望工程帮助困难儿童。

“身残志坚，正是这群残疾朋友用实际行动告诉我们的真理。近年来，一方面社会搭建多重载体为他们提供展现才华的平台，另一方面残疾人士自身也不断精进才能，提高就业素质，努力开创属于自己的别样人生。”宁波市残疾人副理事长吴道涛如是说。

宁波市公共交通总公司人力资源部主任徐柯峰告诉记者，其公司已雇有残疾人20多个，他们身上有着共同的特质——忠诚度高，踏实肯干，绩效考核基本保持良好。基于此，今年公司又拿出了客运公司食堂师傅、公共自行车服务员两个岗位，向残疾人士伸出“橄榄枝”，最高年收入能达到5万元。

为了进一步提高残疾人就业的层次和水平，今年8月市委组织部、市委宣传部、市编委办、市财政局、市人社局等十个部门联合出台《宁波市促进残疾人就业工作实施意见》，明确了刚性规定，有利于尽快补上我市全面建成小康社会的这块“短板”。



昨天，2015年宁波市残疾人职业技能大赛在国际会展中心举行。图为插花比赛项目。（丁安 范亚儿 摄）

助听器不戴耳朵戴手腕

宁波诺丁汉学子设计作品获国际大奖

很酷很实用的智能助听器，并凭此一举夺得英国机械工程师协会主办的设计大赛东非地区冠军，将代表中国大陆赴新西兰参加亚太冠军争夺赛。

一个5厘米长的主体配上15厘米长的记忆金属带，展开时，记忆金属带可从脑后绕头半圈，将助听器主体固定在一侧耳朵旁的头骨上；合并时，记忆金属带形成一个封闭的环如腕带将主体置于手腕上，简约时尚、智能操控、商务运动皆宜。这款作品出自宁波诺丁汉大学材料成型及控制工程专业大三学生董壮、王策和工业设计专业的周佳惠三人之手。

“随着社会发展，传统的电子产品已经不能满足需求，可穿戴设备已成为电子产品的新趋势。沿着这个思路我们开始了设计之旅。”董壮说。经过一遍遍构思画图和推翻重来，最终三人确定了头骨佩戴、手腕佩戴双结构设计，满足商务和运动不同场合的佩戴需求了使两种模式切换更加顺畅，他们特意选择了记忆金属材料。另外，表带也有多种颜色和材质可选，以满足不同喜好。

他们还为这款产品设计了专属的应用程序，其中一键转换为耳机的功能能使助听器与手机进一步结合，解决传统助听器佩戴过程中接电话不方便的难题。通过蓝牙连接，用户可以在手机上看到助听器的电量，不用担心在使用中途断电了。除此之外，还有噪音过滤功能、频率调节等功能。

这款助听器的设计，在日前结束的东北亚区域赛上博得一阵阵喝彩。“比赛结束后，经过评委们的点评和建议，我们发现产品还有可以改进的空间。接下来我们将集中在可持续发展及安全性上作进一步改进，期待在明年四月的新西兰比赛中呈现更好的作品！”主创们信心满满。

颗颗公益心 精彩夕阳红

宁波老年大学老年志愿服务总队纪事



本报记者 王佳
通讯员 刘雯佳

最美莫过夕阳红。在宁波，活跃着一群来自宁波老年大学老年志愿服务总队的志愿者。这支成立已有7个年头的老年志愿服务队平均年龄超过60岁，目前有成员2000多人。

“我们定时聚在一起开‘例会’，讨论如何搞好志愿服务，及时总结经验，解决服务活动中存在的难题。”担任队长的宁波老年大学负责人说。为了促进队伍健康成长和发展，学校专门制订了《宁波老年大学志愿者服务章程》。

经过7多年的发展，这支老年志愿服务总队将服务范围拓展到了文化、艺术、支教、扶贫、应急抢救等多个领域。7年间，先后有2万多人次参与了志愿服务。

70多岁的志愿者苏正芬，努力克服路途远等困难，每次准时前往位于江北的士康小学参加支教活动，热心辅导小朋友学习剪纸。在今年“六一”庆祝活动上，苏正芬带领她的“小徒弟”为家长现场剪喜字，赢得家长掌声连连。

苏正芬说，做志愿者让她拥有了更多的幸福、更多的快乐。和苏正芬一样，宁波老年大学的学员，发挥各自所长，在学校支持下，组建了一支又一支颇具特色的志愿服务分队。

艺术志愿服务分队经常参加各类公益慈善演出，成员来自校内音乐、

舞蹈、戏曲等领域的优秀学员，目前有210人。自2008年以来，这个志愿分队组织参加公益演出近200场。连续4年在中华慈孝文化节中承担整合演出任务，每年赴敬老院、福利院、山村、社区，送去各类文艺节目。

义务支教志愿者分队目前与士康小学、广济中心小学结对，开展书画、手工、戏曲、舞蹈、器乐等才艺辅导。士康小学服务基地成立近两年来，开展了五轮四个项目的活动，辅导小朋友400多人次。广济中心小学支教点自去年开始开设了4门课程的教学辅导活动，组成了10多人的志愿教师队伍，经过近一年辅导，已在校园内开展了两次师生成果展示。

天一阁文化志愿者分队是宁波老年大学首批面向社会开展服务的志愿群体，目前有志愿者89人。志愿者利用空余时间，每天轮流在天一阁博物馆的古籍阅览室协助查询资料、在“千晋斋”等陈列展厅引导观众，在景区耐心讲解。截至目前，有4000多人次参与了天一阁博物馆的志愿服务。

“这些老年志愿者学习热情高，在跟随专业导游讲解过程中，边听边记，有些还专门去书店、网上找资料进行自学，逐步胜任了各自岗位，在游客中获得了不错的口碑。”天一阁博物馆相关负责人说。

据悉，这支老年志愿者队伍中，有50多人次曾应邀参加了中央电视台《书香宁波》的节目拍摄。宁波老年大学老年志愿者的特质与专长，吸引了甬上越来越多的文化单位主动要求与学校开展合作，提供志愿服务。

自愿参加、无偿服务、老有所为、志在奉献，这支老年志愿服务总队的志愿者将爱心洒向社会，成为宁波一道靓丽的银色风景线。

周末雨水重现 气温有所回升

本报讯（记者厉晓杭 通讯员虞南）冷空气影响下，甬城昨日最低温又跌至5.5℃，不过好在冬日暖阳分外和煦。这个周末，雨水重新席卷而来，所幸气温将有所回升。

与上次强冷空气相比，这次降温明显温和了许多。根据市气象



本报讯（记者陈敏 通讯员胡敏潘啸）助听器居然不用戴在耳朵里，却可以戴在手腕上。宁波诺丁汉大学学生为听力有障碍的人士设计了一款

台州银行 宁波分行
TZB 简单 方便 快捷

热烈
祝

**宁波江东支行
宁波慈溪逍林小微企业专营支行
12月4日联袂盛大开业**

分行营业部、鄞州支行、宁海支行、慈溪周巷支行、慈溪观海卫支行、慈溪胜山支行将携手新支行为甬城小微企业提供简单、方便、快捷的金融服务！

宁波江东支行地址：江东区福明路505号银晨国际（惊驾路口） 电话：0574-56102866
慈溪逍林小微企业专营支行地址：慈溪市逍林镇林西路390号 电话：0574-58963033

我们可以信赖！

24小时客服热线 400-66-96528
www.tzbank.com